

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

El enemigo ha sufrido grandes quebrantos en las últimas operaciones.—El "Laya", cañonea la costa hasta el Kert

LOS MOROS TIENEN SU BASE DE RESISTENCIA EN EL FAMOSO GURUGÚ

DESDE MELILLA

LOS SOLDADOS BISOÑOS

(De nuestro redactor)

Todos los días, finalizada la tarea periodística de la tarde, después de escritas estas mal pergeñadas cartas, acudimos al muelle, para depositar el sobre en el buzón del buque correo. Acuden cotidianamente, a la misma hora, otros compañeros, porque el afán de ganar los últimos minutos, poniendo sobre el papel las más recientes impresiones, nos obliga a correr, a diario, presurosos, para alcanzar el barco, y el mismo deseo nos junta a todos en la bulliciosa animación del muelle.

Después nos place reposar la vista unos instantes en la azulada inmensidad del mar. Es la hora en que las gentes acuden a los altos espigones del puerto, donde hay siempre un barco que descarga material y ganado, o que va dejando, a través de su escala, su carga gris y móvil, ligera y alegre, de un nuevo batallón.

El espigón está siempre cubierto de soldados que contemplan silenciosamente el mar. Alguna vez el espectáculo de los aeroplanos, que se elevan de la alejada playa de la Hípica, atrae las miradas de todos. Primero es una nubecilla de polvo rojizo, que se alza en la orilla, muy cerca del agua; luego se eleva serenamente el aparato, que ruidoso y ligero se adentra en la bahía. Todos seguimos sus evoluciones. Primero se aleja elevándose y se pierde en el blanco plomizo del cielo en estas horas del atardecer; a poco regresa, y es como un pequeño insecto que marcha hacia el monte, en vuelo decidido, seguido por todas las miradas y por los dedos indicadores de los primeros que descubrieron el móvil punto negro en el espacio.

Ya no interesan las blancuecinas humaredas que coronan, de cuando en cuando, la lejana cima donde disparan las baterías del Atalayón, ni las notas de la charanga que saluda a las nuevas tropas, ni el buque que llega, ni la hoguera humeante del monte con que los moros anuncian sus ataques y sus concentraciones. El pequeño pájaro de acero avanza por el espacio, llega a la montaña, se dibuja un instante en el fondo blanquísimo de una nube, se pierde luego, y cuando todos aguardan, de repente, surge ante los ojos, que se animan, la explosión. Primero es una ancha jobaba de humo negro, compacta, de líneas redondas, que se eleva del monte como la cabeza formidable y monstruosa de un extraño aerostato; después se infla, se alarga, hácese gigante y se dibuja en el cielo, como un fantasma gris.

Al soplo del viento la figura lejana toma forma, el penacho de humo se distiende; pero la masa oscura no se borra. El humo negro de los gases explosivos va mezclando las tierras rojizas, que la explosión arrastra y lanza al viento, a alturas formidables. Vuelan los guijarros, hiéndose la piedra, y cuando el terreno cobra nuevas formas, surge una grieta donde había una roca; y un picaracho que recortaba su silueta en el azul, ha desaparecido al borrarse del cielo la humareda. Antes, ha regresado a volado, a la vuelta, en amplios círculos, sobre el mar. Después descendiéndose decidido, se oculta un instante tras las edificaciones de la playa y se acusa al fin con la rojiza polvareda que levanta en el blando beso con que se posa en el aterrizaje.

Los soldados que ayer combatieron en el monte, y que hoy descansan, forman una apretada fila silenciosa alrededor del espigón. Han visto los aeroplanos que han llegado y ahora siguen el vuelo de ratos, atezadas, que lleva bajo los aparatos, atezadas, las colosales bombas que habrán de lanzar sobre los grupos y campamentos enemigos. Allí, frente al mar, por donde llegaron de lejanas tierras, frente al monte donde habrán de combatir, nos place charlar con los soldados ingenuos y sencillos durante los breves momentos que preceden a la

noche, en que las luces brillantes de la tarde vienen veladas por las gasas de ópalo que desde el horizonte avanzan, caen y se tienden sobre el mar.

Ayer tarde hablábamos con algunos soldados que estaban absortos en la muda contemplación del inmenso azul. Eran labradores, gentes de tierra adentro, llegados de Zaragoza poco antes. En el cuello de sus guerreras ostentaban el número del regimiento: el 22, Gerona, de guarnición en la capital aragonesa. Los habíamos visto desfilar una de las pasadas noches por la amplia calle de Alfonso XIII, acabados de desembarcar. Iban alegres y preocupados y como en los mejores tiempos españoles, como en la guerra de la Independencia, cuando combatían contra los invasores bajo el mando férreo y viril de Palafox, lanzaban vítores a la Pilarica y había en su marcha, alegre y decidida, rumores de rondalla y ecos de sus canciones populares.

Habían luchado poco antes defendiendo el convoy que fué a aprovisionar Sidi-Hamed. Comentamos las incidencias del combate. Sobre el telón del Gurugú, que se alzaba ante nuestros ojos, iban los dedos índices de los narradores señalando las lomas y barrancos donde la lucha se había desarrollado.

—¿Hubo mucho fuego?—preguntaba yo.

—¿Que si hubo mucho fuego?—replicó uno de ellos, poniendo en la expresión de sus ojos toda la sorpresa que le producía la ignorancia incomprensible que se reflejaba en mi pregunta.—¡Milagro tué que quedase vivo uno solo de nosotros!

Y como nos riésemos, ante la inflamada vehemencia de su frase, otro intervinó para robustecer la afirmación.

—Mire—nos dijo—, había un fuego tan grande, que si nos llegan a dar «na» más que una bala de cada ciento de das que tiraban, allí quedamos «tós».

Esta impresión es la misma en todos los bisoños. Los soldados nuevos que entran en combate creen siempre salir de milagro vivos de él. Las balas silban durante algunas horas sobre la columna; oyense sin cesar los disparos; el enemigo, oculto entre las peñas, es invisible, y sólo las baterías logran desalojarle casi siempre de los repliegues del terreno. Tuvo el regimiento de Gerona, compuesto de mil hombres, unas seis bajas durante el tiempo que duró la acción, y aunque ellas fueron demasiadas, atendida la desgraciada suerte de las víctimas, no acusan, como veis, una proporción muy elevada.

Los soldados hablan de los moros con rencor y deseos de venganza; pero imaginan una lucha distinta de la que es en realidad. Es curioso oírles expresarse. Por regla general, es muy difícil hacerse cargo de las acciones guerreras por sus ingenuos relatos. Para el soldado todo el combate se reduce a unos moros ocultos que les disparan desde «una loma». La Artillería tira sobre esta loma, arrecia el fuego, y llega el momento en que una guerrilla del Tercio o de Regulares sube por la ladera y gana la posición. Entonces el convoy se adelanta y entra en el campamento inmediato. Llega la hora del regreso, y la carretera se cubre de tropas. Las guerrillas divisan por primera vez al enemigo, que salta de peñasco en peñasco y cruza las barrancadas, y se lanza, en grupos, por las laderas, para ganar nuevos refugios. Y entonces es cuando la Artillería truenca sin descanso y las granadas revientan por docenas en el aire, y una barrera de metralla pone su cortina de fuego y de humo entre los soldados y los grupos amenazadores.

Y así relatan los soldados los combates que se libran ordenadamente y con la debida táctica militar. «¡Ah!—dicen ellos—

¡Si no hubiera sido por la Artillería! ¡Ah, si no hubiera estado a nuestra derecha una sección!»

Y estos sencillos comentarios son todo el fundamento del combate. El soldado, que se ve protegido, que adivina en los inesperados factores defensivos que de repente surgen, la organización, el método y el genio militar, confía pronto en el éxito, va ganando en espíritu, y pasados estos primeros encuentros, realizados para su preparación, se convierte en la masa atacante y arrolladora que pronto empezará a maniobrar.

Y rotos los temores, alcanzados los éxitos primeros, campo adelante, después de haber visto surgir de las peñas al oculto enemigo, para huir, nuestro soldado readquiere de repente un impulso ciego, y en el avance ya no hace falta mando ni disciplina. Lo inesperado, las fuerzas más ocultas, hasta la suerte, favorecen al que ataca, porque su ánimo va envuelto y protegido por ese algo misterioso, factor completo y decisivo, que los militares llaman «la moral».

JUAN M. MATA

Melilla, 24

(Por telégrafo)

Dos posiciones

Melilla, 25 (21,40).—A las seis de la mañana han salido de la plaza tres columnas para proteger un convoy y colocar dos nuevos blocaos.

La primera columna salió por el Atalayón y estaba mandada por el general Cabanelas.

La segunda con dirección al zoco y la mandaba el general Neila.

La tercera fué a Hidum y Sidi Amaran, mandada por el general Sanjurjo.

El convoy llegó sin novedad.

Las columnas de los generales Neila y Sanjurjo fueron las encargadas de establecer en dos nuevas posiciones dos blocaos, con objeto de asegurar la línea exterior, que protege el paso de todos los convoyes.

Paqueo

La posición de Tizza fué «paqueada» por los moros.

Diversas noticias

LA OPERACION DE AYER

Otros informes

Melilla.—La operación realizada ayer es análoga a la del martes, si bien en una zona más avanzada.

Las fuerzas, que eran aproximadamente las mismas, unos doce mil hombres, se concentraron a derecha e izquierda del zoco del Had de Benisicar, mandando las dos columnas el general Sanjurjo y el coronel Riquelme, bajo las órdenes superiores del general Cavalcanti.

Berenguer presenció la operación desde el zoco del Had de Benisicar.

Las tropas de Sanjurjo, que formaban el flanco derecho, en un rápido avance llegaron a la posición de Tizza, y desde ella, rebasándola, avanzaron paralelamente a la costa, batiendo de moros toda aquella abrupta zona, mientras Riquelme hacía también avanzar sus fuerzas.

La Infantería y los legionarios y regulares, que iban en la vanguardia, avanzaron precedidos por un nutrido fuego de artillería, que cubría con sus proyectiles los puntos donde podían hallarse ocultos los núcleos rebeldes. Estos resistieron y tirotearon a los soldados; pero cuando los regulares y los legionarios llegaban al asalto, los moros no esperaban el cuerpo a cuerpo y se retiraron desordenadamente, perseguidos por el fuego de nuestros cañones.

A las dos de la tarde la operación había terminado y las tropas se replegaron después de establecer dos puntos de apoyo para las futuras operaciones.

En el repliegue hubo algún tiroteo, pero los moros no dieron ningún ataque tan encarnizado como en la operación del martes.

La operación de hoy no ha tenido resultados tan sangrientos para nuestras tropas como la del martes, pero tampoco los moros, al resistir menos, sufrieron tampoco tantas bajas como el día pasado.

A la operación de hoy cooperaron una escuadrilla de Aviación, que bombardeó tres veces el campo moro, y el cañonero «Laya». Este se acercó a unos quinientos metros de la costa, cañoneando eficazmente a los grupos moros desde Ixmoart, en las llanuras donde están los poblados de Mesand, Tifasor y Sammar, hasta la desembocadura del Kert.

Auto tiroteado

Melilla.—El automóvil blindado que salió para aprovisionar de carnes y agua la posición de Casabona, fué hostilizado a larga distancia.

Paisanos heridos

Los moros han cañoneado varias veces las posiciones de Sidi-Hamet-el-Hacu. Esta tarde regresaban a la plaza dos paisa-

Los cañoneros contestaron a los moros, obligándoles a retirarse.

El general Berenguer

El alto comisario ha visitado la línea avanzada, presenciando la marcha de las columnas.

El comandante general presenció también la salida de las columnas.

Los aviones

Los aeroplanos han volado sobre el campo enemigo, arrojando algunas bombas, que causaron bastantes bajas.

Las granadas arrojadas fueron cuarenta, y por diversos conductos se confirma que ocasionaron daños importantes.

Las bajas

En toda la línea, durante el día de hoy, las bajas nuestras han sido siete heridos.

MATA

Obuses

El vapor *Andalucía* ha desembarcado una batería de obuses de 15 centímetros, procedente de Mérida, y que manda el capitán don Luis Morales.

—De Ceuta han llegado más fuerzas del Tercio extranjero.

Un amigo de Abd-el-Krim

Ha llegado el Sr. Montes, amigo y compañero de estudios del hermano de Abd-el-Krim, que se ofreció para gestionar la libertad de los prisioneros.

Probablemente mañana saldrá de aquí, a bordo del *Bustamante*, para Alhucemas.

Las bajas enemigas

Confidentes llegados a esta plaza aseguran que en el combate habido anteayer en Beni-Sicar, el enemigo tuvo más de cien muertos.

Sólo en la kabila de Frajana tuvo 11 hombres y cuatro mujeres muertos y siete heridos.

Los rebeldes quisieron combatir en Tres Forcas, para haber cortado el paso al convoy que iba a Hidum.

Se sabe que la jarka de Guelaya la mandan tres jefes de escaso prestigio y que al enemigo le causa verdadero pánico el bombardeo de los aviones.

Hoy se han concentrado en Nador unos 1.000 indígenas.

Se ha confirmado la noticia de que el cañón que disparan desde el Gurugú lo tienen emplazado en el pico de Xola.

Los sevillanos

El Ayuntamiento de Sevilla ha comunicado al alto comisario que ha dado presente al general Navarro el acuerdo adoptado por aquella Corporación de hacer constar el testimonio de su admiración al héroe de Monte Arruit y los bravos soldados que le secundaron en su actitud.

El «Princesa de Asturias»

Ha marchado de nuevo a la Restinga el «Princesa de Asturias», con tres compañías del regimiento de Córdoba y fuerzas de Ingenieros.

Ha conferenciado por el telégrafo civil, con el jefe de sección del ministerio de la Guerra, el subinspector de Sanidad Sr. Treviño, con quien trató de los elementos más urgentes de que debe dotarse a tal servicio.

Cábaros enemigos

La gasolinera número 3, que presta servicio en Mar Chica, ha echado a pique dos cábaros, tripulados por rebeldes.

Anoche el «Princesa de Asturias» cañoneó a varios grupos de rebeldes que trataban de aproximarse a la Restinga.

VARIAS NOTICIAS OFICIALES

DE MADRUGADA

Parte oficial

«Participa el alto comisario que hoy se ha efectuado en el territorio de Benisicar, a las órdenes del comandante general, una operación encaminada a asegurar la zona comprendida entre Tizza y la costa, facilitando el abastecimiento de esa zona.

El enemigo, no obstante existir, según confidencias, jarka de Beni-bu-Gafar, Beni-Sidel y Beni-Said, concentradas en las inmediaciones de aquella región, ha ofrecido menor resistencia que en días anteriores, a pesar de lo intrincado del terreno, lo que viene a confirmar las noticias que el alto mando viene recibiendo estos días del duro quebranto del enemigo, cuyas bajas, desde que han empezado estas operaciones, han sido muy grandes. Han intervenido en la operación el cañonero «Laya», que cañoneó la costa hasta el Kert, y la escuadrilla de aviación.»

Las fuerzas enemigas

Actualmente, el jefe de los rifleños tiene bajo su mando unos veinticinco mil hombres, bien municionados.

Estos se hallan distribuidos en cuatro grupos: uno que cubre el frente de las posiciones de Sidi-Hamed-el-Hach, formado por moros de Beni-Bu-Ifrur y Mazuzá; otro, instalado en las alturas del Gurugú; el tercero concentrado en el frente de Benisicar, para impedir la salida de nuestras tropas por el boquete situado entre los montes del Gurugú y la costa Oeste de Tres Forcas, y el cuarto, más nutrido, formado por contingentes de Beni-bu-Gafar, Beni-Sidel y Beni-Said, a los que se han unido los de Benisicar y otras fracciones de aquella zona, y que constituyen la reserva, con la cual han de entenderse las

tropas españolas cuando intenten la doble operación de rodear por dos fuertes columnas el macizo del Gurugú, donde tienen actualmente los moros la base de su resistencia.

Esto ha de costar trabajo y sangre.

Cursos abreviados

Esta madrugada fué facilitada en Guerra la siguiente nota, cuyo comentario dejamos a los lectores:

«Para remediar la falta de oficiales subalternos que desde hace ya tiempo existe en las Armas y Cuerpos del Ejército, el ministro de la Guerra ha dictado una disposición, que mañana aparecerá en el «Diario Oficial», implantando cursos abreviados en las Academias militares. Estos cursos serán de ocho meses de duración, y empezarán el 1.º de septiembre próximo.»

Para los estudiantes llamados a filas

La *Gaceta* publica hoy la siguiente real orden de Fomento:

«Ilmos. Sres.: En atención a las circunstancias creadas por el llamamiento a filas de los individuos sujetos al servicio militar que a su vez son alumnos ingresados, oficiales y libres, de las Escuelas de las distintas ramas de la Ingeniería dependientes de este ministerio, así como las de peritos y ayudantes,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que desde esta fecha, y dentro de los tres días siguientes a recibirse la petición formulada por cada alumno en las respectivas Escuelas, deberán ser examinados todos aquellos que lo soliciten y se encuentren pendientes de examen, que habría de tener lugar, en otro caso, en el mes de septiembre

2.º Se faculta a los directores de las respectivas Escuelas para que adopten todas aquellas disposiciones que juzgen necesarias a fin de dar cumplimiento a la disposición anterior, incluso para que ordenen la incorporación inmediata de todos los profesores numerarios y auxiliares de cada Escuela.

3.º Para gozar de los beneficios que se conceden en esta real orden deberá justificarse por los alumnos el tener que incorporarse a filas, acompañando dicha justificación a la solicitud de petición de examen.

4.º Para los alumnos que no se encuentren en el caso indicado, las fechas de exámenes serán las fijadas por las respectivas Escuelas.

Sanitarios a Melilla

En el Gobierno civil manifestaron anoche que había preparada, para marchar a Melilla, una expedición de Sanidad Militar.

Forman parte de ella 170 hombres y cuatro oficiales.

Estas fuerzas marcharon hoy por la estación del Mediodía.

En el tren de las doce y cuarenta de la mañana salieron 102 soldados, al mando de un oficial, con el material correspondiente.

Los restantes harán el viaje en el tren de las seis y media.

El ministro de la Guerra marcha hoy a Melilla

El ministro de la Guerra marcha esta noche a Málaga en el expreso de Andalucía. Le acompañan sus ayudantes.

En Málaga embarcará el Sr. Cierva en el «Giralda», que le trasladará a Melilla el sábado.

Se propone estar de vuelta el próximo martes.

Obedece el viaje del Sr. Cierva a dar cuenta verbalmente al alto comisario de los acuerdos del Consejo de ministros y esclarecer algunos puntos del futuro plan de operaciones.

tende que tomen parte diestros de primera fila.

La Cámara de Comercio española de Lisboa

Lisboa.—La Cámara de Comercio Española ha abierto una suscripción en favor de los soldados de África. Esta suscripción ha sido encabezada con 5.000 escudos por el presidente de la Cámara, D. Francisco Montero.

La Diputación guipuzcoana

San Sebastián.—La Diputación provincial se propone regalar al ejército de Marruecos un automóvil blindado o armas cortas para la mejor defensa de los soldados.

Esta oferta es independiente de los donativos en metálico que ha acordado conceder la Corporación provincial.

Por los soldados vascos

San Sebastián.—La Diputación de Vizcaya ha invitado a la de Guipúzcoa a enviar a Melilla una Comisión de dicha Corporación para adelantar los trabajos de la oficina vasca que ha de dedicarse a facilitar noticias de los soldados de esta provincia. La Diputación de Guipúzcoa ha considerado innecesario designar tal Comisión.

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APANTADO 105

UN CONCURSO

La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces ha abierto un concurso para la admisión de delineantes, conductores auxiliares de trabajos y subjes de sección de Vías y Obras.

Las personas a quienes les interese pueden dirigirse a la Secretaría de la Dirección general, paseo de Reding, Málaga, para conocer las condiciones de admisión, recibiendo las solicitudes hasta el 7 de septiembre próximo.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

Concierto en Santa Bárbara

Programa del concierto que celebrará la Banda Municipal en la plaza de Santa Bárbara el martes 30 de agosto, a las diez de la noche:

- Primera parte. 1.º María Cristina, gavota.—Yuste. 2.º Marcha de El profeta.—Meyerbeer. 3.º Tirana de El barberillo de Lavapiés.—Barbieri. 4.º Fantasía de Boccatto.—Suppé. Segunda parte. 1.º Coro de barquilleros de la zarzuela Agua, azucarillos y aguardiente.—Chueca. 2.º Homenaje a Chueca, poutpourri sobre motivos de sus más populares obras. 3.º Jota de La Dolores.—Bretón.

Otro atentado en Barcelona

Barcelona.—En la barriada de San Andrés, tranviario Lázaro García Gasca. Ocurrió el día diez y media de la noche. Salió el citado obrero con su esposa del cine de la Montaña, y al llegar a la calle de Ripollés, un desconocido le hizo varios disparos, alcanzándole uno de los proyectiles que, atravesándole el pecho, fué a incrustarse en la columna vertebral.

El agresor se dio a la fuga. El herido fué por su propio pie al Dispensario, pasando después de curado a su domicilio.

Declaró que hace diez y ocho meses presta servicios en la Compañía de tranvías, y que no pertenece a ningún Sindicato, por lo que supone que la agresión no iba dirigida contra él.

Respecto a quién pueda ser el agresor, no se tiene la menor sospecha; el único detalle lo ha facilitado un guardia municipal que presta servicio en el lugar de la agresión, y quien, después de cometida, vió correr a un individuo de baja estatura, vestido de blanco. En la Jefatura de Policía no se tienen antecedentes de la filiación política de la víctima.

LOS TEMPORALES

Grandes daños en Tarragona

Tarragona.—Se ha restablecido la comunicación directa con Barcelona, que quedó interrumpida por los destrozos que el temporal ocasionó en la vía férrea.

En los campos y en los caseríos son enormes los estragos producidos por el temporal. El histórico monasterio de Santas Creus, panteón de Reyes de la Corona de Aragón, requiere reparaciones urgentes, para evitar el derrumbamiento de algunas partes del edificio.

La Comisión de monumentos se ha reunido para adoptar acuerdos que salven al monasterio de la ruina.

EN LA CARCEL DE BILBAO

Se restablece la normalidad

Bilbao.—Se ha restablecido la normalidad en la cárcel de Larrinaga, volviendo los reclusos a comer el rancho.

Los insubordinados continúan en celdas de castigo.

Se han retirado fuerzas de la benemérita que se enviaron al plantearse el conflicto, pero sigue redoblada la guardia con soldados del regimiento de Garelano.

La Junta de disciplina ha aprobado la destitución del director de la cárcel.

Se sabe que el conflicto obedeció a las instigaciones de los sindicalistas, que se ganaron la voluntad de los quincenarios, que fueron los principales alborotadores.

EN BILBAO

LA COGIDA DE GRANERO

Bilbao.—Ayer se celebró la corrida suspendida anteayer por la lluvia.

Belmonte estuvo regular en su primer y muy valiente en el cuarto, al que veronaguetó muy bien y muleteó cerca. Le atizó un buen volapié.

Chicuelo estuvo mal en su primer y bien en el quinto, que era bravo y suave.

Granero con el tercero comenzó valientemente dando tres buenos pases de pecho y dió dos pinchazos buenos y una alta; pero al intentar el descabello, el toro se tapó y no pudo descabelar, siendo cogido aparatosamente.

El diestro se negó a ir a la enfermería y continuó, intentando descabelar, y así dió dos avisos. Al darle el tercero, el toro cogió y Granero fué conducido a la enfermería.

Belmonte mató el sexto toro, limitándose a aliar.

A Granero los médicos le apreciaron una herida contusa en el tercio superior de la pierna izquierda, que interesa la piel y el tejido celular, herida que califican de procedimiento reservado.

El médico que le asiste dice que tardará en curarse unos quince días.

Después fué trasladado Granero al hospital, donde fué reconocido nuevamente, pudiéndose apreciar que la herida es mayor que lo que se creyó en un principio.

El torero se queja de fuertes dolores, y los médicos han prohibido que reciba visitas para evitar que se presente la fiebre.

A causa de la cogida perderá muchas corridas.

Incendio en una dehesa

El fuego dura cuatro días.—Importantes pérdidas : : : : : Caceres.—En la dehesa «Campomacías» del término municipal de esta capital, se declaró dos días pasados un violento incendio, que no pudo darse cuenta a la Guardia Civil, por encontrarse solo el guarda de dicha finca.

El fuego se inició en el sitio «Regato de las Zarzas», de aquella dehesa, propagándose a otras tres fincas colindantes, donde quedaron destruidos varios chozos de pastores y alguna cantidad de cereales.

En la dehesa de «Campomacías» se quemaron 2.500 fanegas de monte pardo y algunos alcornoques, calculándose las pérdidas materiales en 15.800 pesetas.

Han sido detenidos como autores de los hechos y confesos del delito el vecino de Puebla de Guzmán (Badajoz) Lorenzo Baraona González y el súbdito portugués Victorio Moreira Ramos.

Otro súbdito portugués, llamado Antonio Seburro, que también es autor del siniestro no ha podido ser detenido por haberse escapado en su nación.

Los detenidos han sido puestos a disposición del juez de instrucción de esta capital.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Donación de camiones automóviles blindados

Se están construyendo con toda la rapidez posible, con destino a nuestro ejército de operaciones, y por encargo de un aristócrata ilustre, muy conocido por sus benéficas obras, seis camiones automóviles blindados, con plaza para veinte tiradores, que a semejanza de los dos ya regalados por el mismo, tan prácticos resultados están dando en el abastecimiento de posiciones, pues con ellos se evita el convoy y, por consiguiente, las muchas bajas que producen los «pacos».

Todo elogio es poco a la labor de ese gran prócer, a quien tanto debe España, que ocultando su nombre no se contenta con poner al servicio de la patria su importante empresa, sino que contribuye con su fortuna, mandando fabricar por su cuenta toda clase de elementos que puedan ser útiles a nuestro ejército de operaciones.

Como dato curioso hacemos constar que los dos camiones automóviles blindados que se utilizan en Melilla estaban destinados a una organización de reciente creación en Madrid y muy antigua en otra región de España.

Es un ejemplo que deben imitar todas aquellas personas que por su rango ocupan las elevadas esferas de nuestra aristocracia, nuestra banca y nuestro comercio.

Un automóvil blindado

San Sebastián.—La Diputación provincial se propone regalar al Estado un automóvil blindado para nuestros soldados en África.

Rasgo patriótico de una artista

Después de una larga y brillante tournée por la América del Norte, después de haber logrado triunfos resonantes en los escenarios de Nueva York y de la mayor parte de las ciudades americanas, y tras dos meses de actuación en uno de los principales teatros de Dinamarca, ha llegado a Madrid la notable bailarina—intérprete maravillosa de nuestras danzas regionales—Nati de Bilbaita. La gentil artista acaba de tener un delicado rasgo de patriotismo. Sabedora de que la marquesa de Urquijo se encontraba en Málaga, empleando su actividad, su fortuna y su inteligencia en aliviar la suerte de los heridos de Marruecos, ha telegrafado a la ilustrada ofreciéndose a trabajar gratis en cualquier función que ella organizara en favor de nuestros soldados.

La marquesa de Urquijo ha agradecido como se merece el generoso ofrecimiento.

La Bilbaita, que se propone regresar a América—esta vez a la América del Sur—en el mes de marzo del año próximo, debutará el 31 de octubre en Madrid Cinema.

Llamamiento a los toreros

El banderillero de toros Marquina se ha dirigido a las tres Sociedades taurinas que existen (matadores, banderilleros y picadores), proponiéndoles que convoquen juntas generales para acordar que cuantos tomen parte en fiestas taurinas durante el mes de septiembre dejen medio surtido de un día para comprar un avión de bombardeo y regalárselo a las tropas que luchan en África.

El avión, si así se acuerda, llevaría una inscripción análoga a ésta: «Los toreros españoles a nuestro Ejército.»

Otros donativos

El súbdito alemán, residente en Lisboa, Benno Weinstein ofrece en Málaga la finca «Hacienda de Castela», de su propiedad, para sanatorio de tropa.

El alcalde de Crevillente ofrece un hospital de sangre con diez camas.

El alcalde de Lopera ofrece diez camas para heridos.

Dofa Bernardina Ortega, de Madrid, dueña de la fábrica de jabón de la calle de Fuenarral, 135, ofrece mil pastillas de jabón común, clase superior.

D. Segundo Pardo ofrece en Venta de Gaeta, aldea de Cortes de Pallás (Valencia), una casa capaz para más de 20 camas.

La Diputación provincial de Murcia ofrece los salones de nueva construcción del Hospital Provincial, con 34 camas, para enfermos o heridos.

La Unión Ciudadana de Madrid ofrece todo el personal a ella afiliado para transportar los heridos de campaña desde las estaciones de esta capital a los hospitales a que sean destinados, y ofrece además su local social, capaz para instalar 40 camas.

Para el aeroplano «Zaragoza»

Zaragoza.—El general Soldevila ha dirigido al capitán general una carta redactada en tonos patrióticos, y le ha remitido 1.000 pesetas para la suscripción del aeroplano «Zaragoza».

La suscripción ha despertado gran entusiasmo; de tal manera, que hoy, que es el segundo día de su iniciación, alcanza la suma de 16.000 pesetas.

Corrida benéfica

Bilbao.—Entre los reclutas de cuota del regimiento de Garelano, ha surgido la idea de celebrar una corrida a beneficio de los soldados heridos en África.

Una Comisión nombrada al efecto está llevando a cabo los preparativos necesarios para organizar la corrida, en la que se pre-

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

Los Tratados de paz

El germano yanqui

Berlín.—Ayer tarde, a las cinco, quedó firmado en la Wilhelmstrasse el Tratado de paz entre los Estados Unidos y Alemania. Lo firmaron el Sr. Dresel, encargado de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, en nombre de su Gobierno, y el doctor Rosen, en nombre del Gobierno alemán.

Este Tratado copia las cláusulas económicas del Pacto de Versalles, incluyendo la de reparaciones de los daños causados a América por Alemania.

Los periódicos dicen que esta última cláusula no será aplicada y que ha sido introducida por la fuerza.

El artículo 3 del Tratado de Versalles referente a la entrega del ex Emperador Guillermo y al castigo de los culpables de la guerra, ha sido dejado a un lado.

El Tratado entrará en vigor cuando lo ratifiquen los Gobiernos de Washington y de Berlín.

Los Estados Unidos no estarán ligados por medida alguna tomada por la Sociedad de Naciones al Consejo o la Asamblea de la misma, salvo si consintieran en ello.

Entre Austria y Norteamérica

Viena.—El Tratado restableciendo el estado de paz entre los Estados Unidos y Austria ha sido firmado el miércoles en Viena.

Reserva a los Estados Unidos el beneficio de todas las cláusulas del Tratado de Saint-Germain, que dan ventajas y derechos a las Potencias aliadas.

El del Trianon

París.—El Journal Officiel publica un decreto promulgando el Tratado del Trianon.

Las adjudicaciones territoriales

Viena.—Los periódicos dicen que el protocolo referente a la entrega a Austria de los Comités occidentales quedará firmado el próximo día 27; pero como quiera que Austria no se posesionará del Burgenland hasta el día 1.º de noviembre, la administración de dicha comarca durante ese intervalo quedará a cargo de la Comisión aliada.

Acuerdo entre Francia y los kemalistas

París.—Telegrafían de Londres a los diarios, con referencia a noticias recibidas de Angora, que el Gobierno kemalista ha ratificado el nuevo acuerdo concertado entre Francia y Bekir Sami bey, a excepción de determinadas cláusulas relativas a concesiones.

De la Prensa francesa

París.—Los diarios, comentando la conclusión de la paz entre Alemania y América, opinan de acuerdo con el Echo de Paris, que los Estados Unidos eran perfectamente libres de obrar según su criterio, y que, sintiendo que no se hayan adherido al pacto defensivo sobre el Rhin, debe comprenderse muy bien su actitud y contar, mejor aún con la amistad entre las dos grandes Repúblicas que con los Tratados para asegurar la armonía de criterios que debe garantizar la paz del Mundo.

El Gaulois dice que los Estados Unidos han obrado con su franqueza y claridad habituales.

«Si obtenen de la victoria común menos decepciones que Francia—añade este diario—, nuestra gratitud hacia América no será enturbiada por ello con envidias o amarguras.»

LOS RIESGOS DE LA AERONAUTICA

Explosión de un dirigible

Lo que dicen los supervivientes : : : : : Hull.—El Sr. Bateman, uno de los supervivientes de la catástrofe ocurrida al dirigible «R. 38», refiere que hallándose en una de las barquillas ocupado en observaciones, le advirtieron que iban a hacerse movimientos rápidos. Poco después se iniciaron efectivamente movimientos de balanceo y luego de cabeceo, oyéndose de repente dos explosiones.

El teniente Wan, comandante del dirigible, que logró salvarse gracias a un paracaídas, dice que el «R. 38» se había portado admirablemente durante todo el viaje.

«El propósito nuestro era—añade—ir a aterrizar en un aeródromo designado al efecto de antemano; pero como quiera que el tiempo no era favorable para ello, acordamos volver a nuestro punto de partida, o sea a Howden.

Por eso fué por lo que estuvimos volando sobre Hull.

Hasta entonces nada había ocurrido; pero al llegar encima del mar se oyó un chasquido enorme e inmediatamente después dos explosiones.

Ignoro las causas de la catástrofe, pero creo que fué originada por la rotura de varios largueros. Lo que sí puedo afirmar es que todo ocurrió en unos cinco segundos.

Nuestro viaje tenía por objeto realizar pruebas de gran velocidad, y en el momento en que tuvo lugar la catástrofe íbamos desarrollando una velocidad de cincuenta a sesenta nudos.»

Cadáveres recogidos

Londres.—Durante la noche se han recogido quince cadáveres, víctimas de la catástrofe aérea del dirigible «R. 38». La explosión fué sentida hasta en Grimsby, a cincuenta kilómetros de Hull.

Numerosas personas resultaron heridas por los cristales rotos a consecuencia de la explosión.

Abriendo una información

Londres.—En el ministerio del Aire se anuncia que ha sido nombrada una Comisión para investigar las causas del desastre del «R. 38». La Comisión se reunirá hoy, a las diez de la mañana, en el aeródromo de Howden.

El agregado naval americano en Londres ha sido invitado a formar parte de ella, y ha designado un representante para asistir a esta primera reunión, prometiendo participar personalmente en las sucesivas.

LOS TRATADOS DE PAZ

Berlín.—El Tratado de paz entre Alemania y los Estados Unidos es muy corto. Contiene tan sólo 1.200 palabras, y está redactado enteramente en inglés. La petición de Alemania de que fuera también redactado en lengua alemana fué rechazada por los Estados Unidos.

El proyecto de Tratado ha sido aprobado por unanimidad por los miembros de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado. A él se ha incorporado la resolución de Knox. Además, los Estados Unidos se reservan todos los derechos emanantes del Tratado de Versalles. Por el contrario, los Estados Unidos declinan todas las obligaciones previstas por este Tratado en los asuntos en que no están interesados.

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

Los problemas de la paz

Manifestaciones nacionalistas Berlín.—El Berliner Tageblatt publica un despacho de Potsdam diciendo que continúan las manifestaciones nacionalistas.

Los partidos conservadores se preparan a festejar el domingo próximo el aniversario de Tanneberg, habiendo sido convocadas las Sociedades deportivas reaccionarias. Pronunciará un discurso el ex capitán Lemdon.

Los elementos obreros de Potsdam preparan con ese motivo una contramanifestación.

La «Freiheit» se pronuncia de manera violenta contra la manifestación nacionalista organizada en Grünwald, cerca de Berlín, con el pretexto de una cuestión caritativa, pero siendo en realidad convocada por elementos militares.

El periódico, refiriéndose a esa manifestación, dice: «Ludendorff e Hindenburg pueden organizar a su antojo una parada militar; pues bien, nosotros no quedaremos inactivos ante los peligros que amenazan al país, a la paz de Europa, a la seguridad del régimen republicano y a la existencia de la clase obrera, seriamente amenazada. La clase obrera resistirá cuanto le sea posible y procurará anular a sus adversarios.»

Varsovia.—En Varsovia se proyecta celebrar un Congreso Católico a principios de septiembre. Se asegura que los cardenales Mercier y Dubois asistirán a dicho Congreso.

Berlín.—Según el Berliner Tageblatt, el comisario soviético ruso Sr. Krassin ha llegado a Berlín para conferenciar con los comisarios alemán e inglés, respecto al envío de socorros a Rusia.

Berlín.—Comunican de Hamburgo que esta mañana ha fondeado el buque soviético ruso Argon, el cual cargará víveres destinados a Moscú y Petrogrado.

Roma.—Según el periódico Il Paese, el ministro de Negocios Extranjeros, marqués Della Torretta, recibió ayer a su colega montenegrino, quien presentó sus excusas al Gobierno italiano, por los recientes incidentes entre italianos y montenegrinos.

Washington.—La Prensa publica un telegrama en el que se dice que el Gobierno de Panamá ha ordenado a sus funcionarios civiles que abandonen los puntos en peligro antes de la llegada de las tropas de Costa Rica.

INFORMACIONES DE MADRID

EL SOLEMNE ACTO DE ESTA MAÑANA

S. M. EL REY IMPONE LA LAUREADA AL CAPITAN DE AVIACION D. JULIO RIOS

Es la primera que se concede a la aviación

El hecho heroico

D. Julio Ríos, el heroico capitán de Infantería del Cuerpo de aviación a quien le ha sido impuesta hoy la cruz laureada de San Fernando, se encontraba en Tetuán el año 1913 como piloto perteneciente a la escuadrilla de aeroplanos.

Era alto comisario el general Marina. Fue encargado el 13 de noviembre de dicho año el entonces teniente Ríos de un detenido reconocimiento sobre el monte que los moros llaman «El Borayen», y cono-

cido con el nombre vulgar de Monte Cónico. El teniente Ríos, en la actualidad teniente coronel de Invalidos, con objeto de cumplir más escrupulosamente su misión, realizaba vuelos bajos sobre el Monte Cónico, a pesar de que cada vez era hostilizado con mayor intensidad por los moros, descendiendo tanto que muchos disparos enemigos hicieron blanco en el aparato, hiriendo a ambos ocupantes. El teniente Ríos recibió dos heridas graves: una en un muslo y otra que tenía el orificio de entrada en un costado y el de salida en el hombro del lado contrario.

El valeroso aviador regresó con el aparato, aunque útil, acribilado a balazos, hasta llegar encima del campamento. De las heridas del teniente Ríos brotaba sangre en tal abundancia, que puede decirse sin hipérbole que iba dejando un reguero sobre las tienditas.

Los momentos eran difícilísimos para el valiente aviador, quien queriendo evitar una catástrofe, que seguramente se hubiera producido al caer sobre el campamento, hizo un esfuerzo supremo, incomprensible en su creciente agotamiento físico, y pudo guiar su avión hasta sacarle fuera de la zona del campamento y aterrizar un poco más allá en un terreno pedregoso de pésimas condiciones para ello.

Evitada la catástrofe, no tuvo fuerzas para otra cosa el teniente Ríos, y exangüe, cayó desmayado, aunque sin salir del aparato.

El teniente coronel—hoy general—Souza y otros jefes y oficiales que se encontraban en el campamento acudieron en auxilio de los aviadores, y vieron cómo éstos, inmobilizados por la pérdida de sangre de sus heridas, no habían podido salir del aeroplano.

Entonces el teniente Ríos no pudo pronunciar ante su jefe el Sr. Souza otras palabras que las siguientes:

«Den cuenta de que el aparato viene sin novedad.»

Y cayó de nuevo en un desmayo. Tal era la cantidad de sangre que había perdido.

Las únicas preocupaciones, pues, de Julio Ríos fueron evitar la caída sobre el campamento y conservar el aparato en estado de funcionar perfectamente mientras le quedaron fuerzas para ello.

A raíz del hecho se abrió juicio contradictorio y el expediente llegó al Supremo de Guerra y Marina. Este alto centro no resolvió en seguida por no hallarse previsto el caso en el reglamento de la Orden, redactado hace muchos años, en una época en que era desconocida la aviación como elemento de combate.

La concesión de la laureada

Para otorgarle la merecida recompensa fue necesario modificar el reglamento de la Orden, modificación que se hizo después de la ley de bases de 1918.

He aquí el texto de la real orden publicada el día 11 de agosto de 1921:

«Visto el expediente de juicio contradictorio instruido para esclarecer si el teniente de Infantería, hoy capitán, piloto aviador don

Julio Ríos Angüeso se hizo acreedor a ingresar en la Real y Militar Orden de San Fernando por su comportamiento el día 19 de noviembre de 1913;

Resultando que en dicho día, pilotando el biplano M. F. núm. 1, realizó un reconocimiento sobre el Monte Cónico (Tetuán), siendo gravemente herido por el enemigo, y regresó al campamento general sin causar desperfectos en el aparato y cumplida la misión que le fué encomendada;

El Rey (q. D. g.), por resolución fecha de ayer, de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha tenido a bien otorgar al citado oficial la cruz laureada de la mencionada Orden, con la pensión anual de 1.500 pesetas, que deberá percibir desde el expresado día 19 de noviembre de 1913, por considerar el hecho que realizó comprendido en el caso primero del artículo 58 del reglamento de la misma Orden, aprobado por real decreto de 5 de julio de 1920 (C. L. núm. 147).»

Esta, pues, es la primera laureada que se concede al Cuerpo de aviación militar.

En el Campamento de Carabanchel

A las dos de la madrugada última se encontraban en el campamento de Carabanchel las fuerzas de la guarnición, constituyendo una división al mando del general D. José Zabalza.

Las fuerzas que se encontraban en el campamento son las siguientes:

Brigada de Infantería, al mando del general Martínez Peralta.

Brigada de Caballería, mandada por el general González Molina.

Los regimientos de Lanceros de la Reina y del Príncipe.

Dos compañías del segundo regimiento de Zapadores minadores.

Tres estaciones telegráficas.

Un grupo del primer regimiento de artillería ligera.

El escuadrón de la Escolta Real esperaba en la carretera la llegada de S. M. el Rey.

Llega S. M. el Rey

A las cuatro y media de la madrugada, aún no había amanecido, llegó S. M. el Rey en automóvil. Le acompañaba S. A. el Infante D. Gabriel. El Rey vestía uniforme de general en campaña, según el modelo más moderno, y en el pecho la venera de las Ordenes Militares. El Infante, uniforme de alférez de Lanceros del Príncipe.

En el mismo coche llegó con el Rey al Campamento el capitán general marqués de Estella.

En otro coche llegaron el jefe de la Casa Militar, general Milán del Bosch, y el caballero de S. M. marqués de Torneros.

El Rey se apeó del automóvil, y después de montar un caballo castaño, se puso al frente de la Escolta y partió a galope hasta el lugar del Campamento en que estaban las fuerzas.

El supuesto táctico

Después de que S. M. hubo pasado revista a las fuerzas fué desarrollado en su presencia un supuesto táctico de defensa de Madrid, que sin previa preparación fué desarrollado por las tropas con un despliegue muy brillante, ordenado por el general Zabalza, para descubrir al enemigo.

S. M. el Rey, al frente de la Escolta y con su Estado Mayor, se internó con las tropas, siguiendo los incidentes del supuesto táctico.

El ministro de la Guerra

A las cinco y cuarto llegó en automóvil el Sr. Cierva. Iba de uniforme. Le acompaña-

ban un comandante de Estado Mayor y sus ayudantes.

Después del supuesto táctico

A las seis de la mañana regresa S. M. el Rey al Campamento al frente de la Escolta. Después de saludar al ministro de la Guerra, el Monarca se apea de su caballo, y a pie y solo con el Sr. Cierva, se aleja, conversando durante tres cuartos de hora que emplean las fuerzas en volver y reconcentrarse.

Llega el capitán Ríos

Minutos antes de las siete llega en un automóvil el capitán D. Julio Ríos Angüeso, el héroe a quien el Rey ha querido laurear personalmente en la mañana de hoy. Viste el Sr. Ríos uniforme de Infantería de media gala, con el emblema del Cuerpo de aviación y la medalla de África.

Le acompañan los jefes Sres. Soriano y Mourelo y varios aviadores militares que llegan en el mismo coche, ocupando hasta los estribos.

Llega hasta donde se halla el Rey, a quien saluda. El Rey le estrecha la mano y conversa brevemente con él.

Acompañado de los generales y del Estado Mayor, llega al centro del cuadro formado por todas las tropas.

El momento es solemnísimos. Los tambores tocan a silencio.

El Estado Mayor se separa para incorporarse al séquito de Su Majestad.

El acto

El capitán Ríos ha quedado solo en el centro del amplísimo cuadro. Reina un silencio solemne.

Todos los ojos se posan en el pecho del valeroso oficial.

Todas las bandas de música tocan la Marcha Real.

El Rey, a pie y al frente de su cortejo militar, avanza con paso firme hasta unos metros delante del capitán, que permanece cuadrado en saludo militar.

Las fuerzas presentan armas y las bandas cesan de tocar.

El momento es de una gran emoción.

Su Majestad avanza de nuevo solo y llega al lado del capitán Ríos, y en voz alta, que vibra solemne en el augusto silencio que reina, dice pausadamente:

«En nombre de la Patria, y con arreglo a la ley, os hago caballero de San Fernando en premio a vuestro heroico comportamiento militar.»

Al acabar estas frases coloca en el pecho del heroico aviador la cruz laureada de la Real y Militar Orden de San Fernando. Acto seguido, el Rey abraza efusivamente al nuevo laureado y éste abraza a su vez a Su Majestad.

El desfile

Las fuerzas desfilan en columna de honor ante el capitán Ríos, que tiene a su izquierda, y un paso más atrás, a S. M. el Rey.

El desfile ha sido brillantísimo.

Los aviadores durante el desfile

Al comenzar el desfile, que duró cerca de una hora, se elevaron cinco aeroplanos militares, que estuvieron realizando arriesgadísimas evoluciones sobre el Campamento y las fuerzas.

Una proeza de los aviadores

Cuando acabó de desfilarse el último soldado, los aviadores militares ofrecieron a su heroico compañero un homenaje, que consistió en una verdadera proeza de aviación.

Cuatro aviadores atravesaron el espacio con sus aparatos en opuestas direcciones y formando una cruz, mientras otro la rodeaba en vertiginoso vuelo, simbolizando el laurel de la altísima condecoración que acababa de ser colocada en el pecho de su compañero.

Regreso de las fuerzas

Su Majestad abandonó el Campamento una vez terminado el desfile, después de despedirse afectuosamente del capitán Ríos, del ministro de la Guerra y de los generales, jefes y oficiales.

A los soldados fué servido un desayuno extraordinario.

TOROS Y TOREROS

Ya no hay charlotadas

Anoche no hubo charlotada en la plaza de Madrid.

Las últimas actuaciones de los toreros bufos no fueron del agrado del público, y claro es, ya no se llenaba la plaza ni en broma.

La Empresa, atenta a sus legítimos intereses, ha suspendido las corridas nocturnas. Ha hecho bien.

Y ya que de toreros bufos hablamos, bueno será que este nuevo espectáculo se reglamente como es debido.

Las corridas de toros se verifican con arreglo a un reglamento, que será arcaico, pero que por serlo y no pensarse en la época en que se hizo en que iba a haber toreros para hacernos reír, nada se reglamentó de bufonadas.

Es preciso que se tenga en cuenta, si se han de reglamentar estos espectáculos, que el público que a ellos asiste no es de verdaderos aficionados. Señoras y niños, en su mayor parte, pasan muy mal rato cuando ven morir, muchas veces mechados, a los inofensivos becerrios.

La suerte de matar debería suprimirse de las corridas cómicas, sobre todo teniendo en cuenta que es bien poco gallarda la lucha del hombre con estos animalitos indefensos, aunque nos hagan reír algunas veces.

Y para terminar. Esos son los inconvenientes de las exclusivas. Como tienen estos toreros cómicos la exclusiva en nuestra plaza, ahora no pueden actuar en ella otras cuadrillas bufas que tienen mucha gracia, y que llenarían seguramente la plaza.

La factura de un torero que no quiere torear

En la «Gaceta del Norte», al dar cuenta de la tercera corrida celebrada en Bilbao el día 23 del actual, dice de la actuación de Belmonte, con el título que antecede, lo siguiente:

«Supongo yo que este Belmonte, empeñado, por lo que estamos viendo, en emborronar una historia brillante, habrá pasado a la Comisión administrativa de la plaza de toros de Vista Alegre una factura concebida en estos términos:

Pesetas.

Por venir desde Algorta y hacer el paseo en la plaza.....	4.500
Por brindar dos veces a la presidencia	2.000
Por media estocada delantera, tendida y atravesada (no tenía más defectos, Sr. Arana) y varios intentos de descabello.....	1.500
Por dos pinchazos y una estocada pescuecera, tirando la espada para no dar un disgusto a la familia.....	1.000
Algodón hidrófilo para no oír lo que me decían al salir de la plaza.....	150
Total pesetas.....	9.150

Nota.—No les cobro nada para demostrar mi desprendimiento con los Asilos, por las precauciones que derroché con *Malagueño* y con *Lagartijo*, ni por la *españita* que di en la primera faena, ni por los diez o doce mil pases de pitón a pitón, medios pases, etcétera, etc.

Otrosí.—Tampoco he puesto nada por el agua del botijo, D. Arturo. ¡Y luego hablarán mal de mí!

¡Y luego dirán que no se han divertido en la feria de Bilbao!—T.

Diputación provincial

Notas varias

El 29 del corriente celebrará este centro su segunda sesión ordinaria, de las quince que tiene acordadas para el presente período.

Durante la ausencia del secretario general de la Corporación, Sr. Viñals, desempeña el

cargo el oficial mayor de la Corporación do- Aurelio Hidalgo.

Muy en breve, por disposición del presidente, Sr. Díaz Agero, serán trasladados a las provincias de las que son naturales varios dementes del departamento de observación del Hospital Provincial.

Ha empezado a imprimirse la Memoria de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial que presidió el diputado Sr. Salcedo Bermejillo, cuyos acuerdos habrán de ser sancionados por la Diputación en pleno, con arreglo a la ley.

CAMARA DE INDUSTRIA

La información arancelaria

Terminando el día 12 del próximo mes de septiembre el plazo fijado por la real orden de 25 de junio último para que los interesados expongan ante la Junta de Aranceles y Valoraciones las reclamaciones que estimen oportunas en relación al proyecto de Arancel definitivo, publicado en la *Gaceta* del día 12 de julio, esta Cámara recuerda a los industriales de la provincia de Madrid que deberán formular cuanto antes sus peticiones, si quieren que puedan ser tenidas en cuenta.

La Cámara ofrece nuevamente a sus electores los servicios de la Secretaría para todo cuanto se relacione con la información arancelaria.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sida Champagne, preferida en todo el mando

SUCESOS DEL DIA

En una fábrica

Los operarios de la fábrica de aserrar maderas de Corchero se declararon en huelga hace días, quedando sólo trabajando 26 obreros, que tenían ser coaccionados por los demás.

Ayer se pidió auxilio a la Dirección de Seguridad para quitarles esta preocupación; pero, a pesar de ello, los 26 obreros abandonaron el taller y dejaron el trabajo.

Muerto por una cox

En la cochera del callejón de Leganitos, 6, una yegua dió tan tremenda cox al mozo Arturo Barroso Tejero, de sesenta y cinco años, que el infeliz cayó al suelo muerto. El cadáver fué llevado al Depósito judicial.

Un cabo apurado

Por maltrato de palabra y obra en el Paseo de Recoletos al jefe de la Sección de Limpiezas, D. José Fernández González, fué detenido y llevado al Juzgado de guardia el cabo del mismo servicio, número 84, Antonio González Asprón.

El motivo de la desagradable escena fué el hecho de haber sido suspendido de empleo y sueldo durante tres días el cabo, cuya notificación se la tuvo que hacer el Sr. Fernández como jefe inmediato.

Dependiente detenido

En los almacenes de Rodríguez Hermanos se venían observando los efectos de pequeñas baterías que nadie sabía quién las cometía.

Ayer se comprobó que el autor de ellos era un dependiente llamado Ambrosio García Polo, de veintidós años, domiciliado en la calle de la Sal, número 2, a quien se detuvo e interrogó, acabando por confesar su delito.

Dijo que en la casa de compraventa sita en Amazonas, 2, propiedad de Ricardo Tejero, había vendido 21 estuches de aseo y 24 de cubiertos.

La Policía recuperó tres estuches solamente, pues los otros fueron vendidos a distintas personas.

El dueño de la casa de compraventa manifestó que, además de los estuches, Ambrosio le había vendido oco vasos de aluminio, que seguramente serán de la misma procedencia que los estuches.

De ellos se incautó también la Policía.

excelentes resultados, pues, gracias a la ciencia, de perjudiciales y mortíferos, se convierten en benéficos y saludables.

Llevaba el barón consigo varias cajitas y botes microscópicos que habían servido en su tiempo para encerrar esencias y perfumes, y en los cuales fué echando un poco de cada una de las sustancias nocivas que encontró. Terminada su misteriosa tarea, dijo:

—No hallo aquí lo que necesito para dar el golpe de gracia; pero lo tendré, cueste lo que cueste.

Diremos de paso que, mientras esto sucedía, estaba durmiendo Pedrina en la alcoba de su ama, y conservaba en el bolsillo la llave del botiquín, que le había confiado la condesa, juntamente con las otras, como le obligaba su cargo de ama de llaves.

Al amanecer, Gontran fué a la puerta de la habitación donde dormía su prima y llamó discretamente.

Pedrina acudió a abrirle, poniéndose un dedo en los labios para hacerle comprender que debía hablar muy bajo.

—¿Qué hay?—preguntó el barón con voz baja.

—La señora condesa duerme todavía, y es preciso no despertarla.

—¿Cómo ha pasado la noche?

—Muy bien; en toda ella no ha despegado los ojos. ¡Pobre señora! Sobrada falta le hacía este reposo.

—¡Loado sea Dios!—murmuró el barón, mostrándose muy gozoso.

Luego añadió:

—¿Cuánto os agradezco, mi buena Pe-

(54) que sorprendió al doctor—. ¡Ah... doctor...! El afecto que me inspira la condesa es más que amor, es un culto... una adoración...! ¡Hace tanto tiempo que la conozco y tanto tiempo que la amo...! Cuando soltera la amaba ya y había pedido su mano. Su primer casamiento me destruyó el alma, y mi desesperación fué tan grande que caí enfermo y pasé muchas semanas entre la vida y la muerte. Si hoy tuviera que ver de nuevo desaparecer mis sueños y desvanecerse mis esperanzas, comprendo que no tendría fuerzas para soportar ese terrible golpe. ¡Salvad a la condesa, doctor, si la condesa está en peligro, y no será ella sola quien os deberá la existencia...! ¡Salvadla, porque si Dios permitiera que me faltara, no la sobreviviría!

Llegaron por fin al castillo y subieron a las habitaciones de la condesa.

El médico se quedó asombrado al ver el semblante extremadamente pálido de Leonor; pero no dejó escapar ninguna palabra que pudiera alarmarla. Redactó una receta, indicándole la manera de administrarla, y pretextando otras ocupaciones, se despidió de la condesa. Al salir, Pedrina le enseñó el cuartito donde Leonor tenía el botiquín que su difunto esposo había instalado allí para un accidente desgraciado, de cuyo cuarto tenía la saltimbanqui la llave. El doctor le recomendó mucho cuidado, pues había medicinas peligrosas. Después, muy preocupado, montó a caballo y se alejó del castillo.

XXVI

Los nervios.

Lo restante del día se pasó sin novedad. Gracias a las prescripciones del joven médico experimentó Leonor un sensible alivio, y llegada la noche se encontró más fuerte y animada que en los dos días anteriores.

Esto no impidió a Pedrina el declarar que pasaría la noche en el cuarto de la señora de Keroual y que nada en el mundo, ni la voluntad de su ama, podría hacerla desistir de la resolución que había tomado.

Leonor trató inútilmente de persuadir a su camarera que no había motivo para que se cansara en velar toda la noche; pero comprendió que Pedrina no variaría de opinión y, cansada de luchar, cedió.

Luego que la condesa se hubo acostado, se instaló la mujer de Juan en un sillón a la cabecera de la cama, y muy pronto tuvo el gusto de ver dormida a la enferma con un profundo y apacible sueño.

Tranquilizada por tan buen principio, no quiso luchar contra el cansancio que la abrumaba y se durmió a su vez, bien segura de despertarse al más leve ruido o movimiento.

Nada ocurrió, sin embargo, en toda la noche, si se exceptúa un incidente que debemos referir, aunque no tuvo lugar en la habitación de la condesa.

Daban las dos en el reloj del castillo

Folleton de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

manos, porque dentro de algunas semanas la condesa de Keroual cambiará su nombre por el de baronesa de Streny.

—Luego es verdad—se dijo el doctor—. ¿Se casa con ella?

Luego, en voz alta, y mirando fijamente a Gontran, añadió:

—Había oído hablar de ese proyecto de matrimonio por la voz pública, señor barón, y me alegro saber que por esta vez la voz pública no se equivocaba. Permisión, porque la señora de Keroual es una mujer adorable y debéis sentir hacia ella un profundo y sincero afecto; debéis amarla mucho, ¿no es cierto?

Ya sabemos que Gontran era un cómico excelente.

—¿Que si la amo...!—exclamó el barón una vez más la nación había vibrar, v

EN LA CASA DE LA VILLA

Al delegado de Mercados le conceden facultades que nunca ha tenido

Bajo la presidencia del alcalde, señor conde de Limpías, se ha reunido hoy el Ayuntamiento.

Enterado

El Concejo se dió por enterado de una comunicación del gobernador civil remitiendo copia de fallo del Tribunal provincial de lo Contencioso, por el que se declara consentida la providencia gubernativa que desestima la alzada interpuesta por D. Carlos Camuso contra acuerdo municipal por el que ascendió a auxiliar administrativo del Encanche D. Carlos Barranco.

Un tribunal

Fue aprobado el nombramiento de un Tribunal para las oposiciones al Cuerpo de tocólogos.

Dictámenes retirados

Fueron retirados varios dictámenes referentes a la indemnización de 50.000 pesetas a la propietaria de una finca de la Avenida de Menéndez Pelayo, y a varios ascensos reglamentarios.

Para disminuir los intermediarios

Se acordó que en un plazo de diez años no se concedan más licencias de tahonas, comestibles y demás establecimientos donde se expendan artículos alimenticios y que por el Negociado de Abastos se forme una estadística de todos los existentes, con todos los antecedentes que sean necesarios, y que los comercios que se cierren por cualquier motivo no se autorice nuevamente su apertura.

El delegado de Mercados

La nota saliente de la sesión era un dictamen de la Junta de tenientes de alcalde,

de acuerdo con un informe de los letrados municipales, por el que se declaraba que el concejal delegado de Mercados, con arreglo a la ley Municipal, podía formular denuncias, pero no celebrar juicios e imponer multas.

El Sr. López Baeza protestó del dictamen, diciendo que los tenientes de alcalde le echaban de la Delegación de Mercados.

Protestaron de esas frases varios tenientes de alcalde; intervinieron en el debate, que fué muy vivo, los Sres. Díaz Agero, Cordero, García Cortés, Noguera, Asprón, Onís, Saborit y conde de Limpías, y en votación nominal, por 11 votos contra 7, se acordó desestimar el dictamen y conceder al delegado de Mercados, Sr. López Baeza, la facultad de imponer multas, como los tenientes de alcalde.

Proposiciones

Pasaron a estudio de las Comisiones respectivas las proposiciones siguientes:

Una del Sr. García Revenga interdiendo la instalación de bocas de riego en la calle de García de Paredes.

Otra del Sr. Tato interesando se active la resolución del expediente incoado para la prolongación de la calle de Hermsilla; y

Otra del Sr. Tato interesando que no se concedan licencias de ampliación de obras que lleven aparejada mudanza de inquilinos, salvo casos de ruina inminente.

De viaje

Esta tarde ha salido para Limpías el alcalde presidente. Durante su ausencia se encarga del despacho de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, Sr. Alvarez Villamil.

lor que no sean de interés exclusivo para la casa de Campo-Téjar.

En cambio, el Estado reconoce como propiedad de esta casa varias fincas, separadas del Generalife; respetará los contratos de arrendamiento vigentes y prestará los auxilios necesarios para hacer efectivos varios créditos pendientes.

Además, y reconociendo que el título de alcalde del Generalife fué concedido a los antecesores del marqués, propondrá al Rey que conceda a la marquesa, iniciadora de la avenencia, una merced que signifique el reconocimiento de los antiguos merecimientos y de gratitud, y se colocarán en el Generalife y en la «Casa de los Tiros» lápidas que recuerden el feliz término de este largo pleito.

CASA REAL

A las tres y media de la mañana, el Rey, acompañado de su Cuarto militar, salió de Palacio, para dirigirse al Campamento de Carabanchel, con objeto de asistir a las maniobras de la guarnición de Madrid.

Su Majestad regresó a Palacio a las ocho de la mañana.

El Presidente del Consejo y los ministros de turno tuvieron breve despacho con el Rey.

Han cumplimentado a Su Majestad el marqués de Santa María de Silveira, el general Aubaredé y el jefe del batallón de Cazadores de Lérida.

Véanse en sexta plana informaciones de interés

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Destinando a los coroneles de Caballería D. Simón Latorre Villar a mandar el regimiento de lanceros de España; D. Zaccarias González, el de Cazadores de María Cristina; D. Francisco Merry y Ponce de León, el de lanceros de Villaviciosa, y a los tenientes coroneles de dicha Arma D. Sergio Lucas Mercader, para el cargo, en comisión, de inspector jefe de la quinta zona pecuaria (Zaragoza); D. Emilio Esparza Torres, para el cargo, en comisión, de inspector jefe de la cuarta zona pecuaria; D. José Alvarez Moreno, para la segunda zona pecuaria; don Pedro Martín Fernández, para mandar, en comisión, el segundo regimiento de reserva, y D. Hernán Avila Cantó, a mandar el Depósito de Caballos sementales de la segunda zona pecuaria.

—Idem al coronel de Intendencia D. Manuel Vázquez Díaz de la Bárcena para mandar la segunda Comandancia de tropa, y al teniente coronel de dicho Cuerpo D. Julio Ramos Iturralde, el de la séptima.

—Autorizando el gasto correspondiente a la adquisición por subasta de las obras comprendidas en el proyecto de cuartel para un regimiento de Infantería en Murcia.

SIEMPRE CURA

o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

LA ESTRELLA ARCTURUS

SU ENORME DIAMETRO

Nueva York.—Se acaba de determinar, con la ayuda de un telescopio gigantesco del Observatorio de Mount-Wilson, en California, el diámetro de Arcturus, la hermosa estrella roja que es visible ahora, declinando hacia el Oeste, al comienzo de la noche.

Ese diámetro es de unos 30 millones de kilómetros; por tanto, veinte veces mayor que el del Sol, el cual, a su vez, como es sabido, es ciento diez veces mayor que el de la Tierra, el planeta que habitamos, el cual no tiene más que 12.000 kilómetros.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

A LA GUARDIA CIVIL

Interesa conocer el libro *Mentor Manual del Guardia Civil*, escrito por el capitán del Cuerpo D. Lorenzo Lladó y Lladó, que es la única recopilación completa puesta al día de cuanto necesita saber para desempeñar su cometido. Esta interesante obra contiene el funcionamiento del Instituto y modo como se riga con ideas completas sobre su organización, objeto, dependencia, régimen, disciplina, facultades y deberes; conocimientos indispensables para prestar servicio referente a delitos y faltas comunes, las personas responsables y las penas. Todo lo relativo al servicio de la Guardia Civil en campaña y en tiempo de paz, y los servicios especiales de presos, objetos cuerpales de delitos, caudales, concentraciones, desertores, prófugos, elecciones, ferias y romerías, juegos prohibidos y extracto de más de 50 leyes y reglamentos especiales, como Aduanas, aguas, alcoholes, armas, Asociaciones, aves insectívoras, azúcares, carreteras, carruajes, caza, etc., etc., y el Código Penal ordinario y más de 150 formularios de todas clases y con un interesante índice alfabético para la mejor consulta.

La obra, de verdadero interés para los que deseen desempeñar con acierto su cargo, se vende al precio de 18 pesetas en todas las librerías de Madrid y provincias, pudiendo ser adquirida también en tres plazos mensuales solamente por los individuos del Cuerpo. Los pedidos a

EDITORIAL REUS (S. A.)
Cafñizares, 3 duplicado
Madrid

Vida deportiva

HIPICA

El premio de la Reina

La lluvia se encargó de deslucir las carreras celebradas el día del premio de la Reina, que a la vez servía de prueba de Consolación para los concurrentes al Gran Criterium Nacional. En ella tomaron parte diez caballos, y la victoria se decidió en favor de la cuadra del duque de Toledo, que estuvo representada por *Ruban*.

Este, que iba montado por Lyne, hizo una estupenda carrera, y sin gran esfuerzo logró a la llegada tres cuerpos de ventaja sobre *Blue Lagoon*, que se colocó segundo y que vino luchando en la recta final con *Night Haunt*, que se clasificó tercero.

Vertouquet en la militar de vallas, *Berlière* en el premio Santillana, *L'Aurore* en el premio Cueto y *Rose d'Or* y *Tapsia* en la primera y segunda parte del handicap doble consiguieron fácilmente los primeros puestos de las carreras indicadas.

*

Los resultados oficiales del sexto día han sido:

Carrera militar (vallas handicap), 1.500 pesetas. Distancia, 3.400 metros.

Primero, *Vertouquet*, montado por el señor Ponce de León; segundo, *Boiled Egg*, montado por el Sr. Ocaña; tercero, *Talpack*, montado por el Sr. Aparicio.

Tiempo, 4 m. 34 s.

Apuestas: ganador, 11,50 pesetas por duro. Premio Santillana, 2.500 pesetas. Distancia, 2.100 metros.

Primero, *Berlière*, de Lieux, montado por V. Díez; segundo, *Mirabilite*, del marqués de Amboage, montado por Sánchez; tercero, *Quicher*, de la marquesa viuda de Villagodio, montado por Rodríguez.

Tiempo, 2 m. 30 s.

Apuestas: ganador, 6,50 pesetas.

Premio Cueto (a reclamar), 2.000 pesetas. Distancia, 1.400 metros.

Primero, *L'Aurore*, de Lieux, montada por V. Díez; segundo, *Omegal*, del barón de Velasco, montado por Sánchez; tercero, *Royal Bang*, de Alfredo Francia, montado por Archibald.

Tiempo, 1 m. 35 s.

Apuestas: ganador, 19 pesetas. Colocados: primero, 9,50; segundo, 11,50.

Premio de la Montaña (handicap doble), 2.500 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, *Rose d'Or*, de Lieux, montada por Alvaro Díez; segundo, *La Strouma*, del marqués de Amboage, montada por Robertson; tercero, *Bonne Gosse*, del barón de Velasco, montado por Sánchez.

Tiempo, 2 m. 31 s. 1/5.

Apuestas: ganador, 8,50. Colocados: primero, 6,50; segundo, 7.

Premio de la Reina (Consolación del Gran Criterium y del premio del Rey), 10.000 pesetas. Distancia, 1.200 metros.

Primero, *Ruban*, del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, *Blue Lagoon*, de Velasco-Vendroux, montada por Alledmand; tercero, *Night Haunt*, de la marquesa viuda de Villagodio, montada por Rodríguez.

Tiempo, 1 m. 28 s.

Apuestas: ganador, 14 pesetas. Colocados: primero, 7,50; segundo, 7,50; tercero, 19.

Premio Treto (segunda parte del handicap doble), 2.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, *Tapsia*, de J. Lieux, montada por V. Díez; segundo, *Ladyship*, de Velasco-Vendroux, montada por Sánchez; tercero, *Royal Feast*, del marqués del Triano, montado por Alledmand.

Tiempo, 2 m. 33 s.

Apuestas: ganador, 15 pesetas. Colocados: primero, 7; segundo, 14; tercero, 8.

A. SANCHEZ DE LEON

Santander, agosto de 1921.

Las Compañías Eléctricas de Madrid

de acuerdo con lo convenido el 14 de mayo con el Excmo. Sr. Ministro de Fomento, en presencia de la representación de la Prensa, Casa del Pueblo, Cámara de la Industria y de Comercio, y obligadas por las circunstancias, entonces previstas, de la falta de disponibilidades de energía eléctrica, se ven precisadas a establecer por ahora desde el lunes próximo, día 29, la supresión del servicio de corriente eléctrica desde las once hasta las catorce.

Madrid, 26 de agosto de 1921. — Hidroeléctrica Española. — Unión Eléctrica Madrileña. — Cooperativa Eléctrica Madrid. — Hidráulica de Santillana. — Centrales de Castellana y Buenavista.

Dos Consejos de guerra

Por agredir a la fuerza armada

Barcelona.—En breve se celebrará en Mataró un Consejo de guerra contra el paisano Miguel Pavía, acusado de agresión a la fuerza armada.

Contra cinco paisanos

Zaragoza.—En el cuartel de Pontoneros se ha reunido el Consejo de guerra para juzgar a cinco vecinos del pueblo de Amara, acusados de insultar a la fuerza armada.

A COBRAR

La Dirección general del Tesoro ha acordado que el día 1.º de septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará sin previo aviso el día 7 del mismo mes.

AVISOS UTILES

Batalla contra una quimera

Hay desdichados que después de haber perdido la salud se creen que están en pasajera situación y que la Naturaleza se encargará de restablecerlos. Ensimismados con aquella idea quimérica, nada hacen para cortar el mal que va empeorando, y al resolverse a tratarse es demasiado tarde ya, o entonces la cura resulta más larga y difícil de lograr. Aun cuando en raros casos la acción de la naturaleza sea suficiente, con los demás es menester intervenir, y lo más pronto es lo mejor. Es evidente, por ejemplo, que si ya en los comienzos de su enfermedad la señorita doña Andrea Redondo hubiera pensado en cuidarse y tomar Píldoras Pink para curarse, no hubiera pasado durante meses una existencia emponzoñada por el sufrimiento. Vean lo que escribe la señorita Redondo, que vive en Madrid, Jorge Juan, 53, tercero:



Srta. Andrea Redondo. (C. López.)

«Desde hace mucho tiempo estaba casi siempre enferma, con épocas muy irregulares, y cada mes, al volverme, me causaban intolerables dolores y malestar de toda clase. Cansada de estar siempre enferma, siempre débil, me puse a tomar Píldoras Pink, y como por milagro, estas buenas píldoras me han disipado todos los males que me aquejaban. Ahora me encuentro tan bien, que me maravilla el que las Píldoras Pink hayan podido probarme tanto en tan poco tiempo.»

Las Píldoras Pink dan siempre los mejores resultados en todas las enfermedades procedentes de la pobreza de la sangre o del agotamiento nervioso. Curan la anemia, la clorosis, irregularidades de las señoras, jaquecas, dolores de estómago, desórdenes nerviosos, neurastenia, reuma.

Las Píldoras Pink se hallan en venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Urquijo

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la facultad que determina el artículo 36 de los estatutos, ha acordado el pago, a cuenta de los beneficios de este ejercicio, de un dividendo consistente en 35 pesetas por título, siendo de cargo del accionista los impuestos correspondientes.

El pago se hará, a partir del día 10 del próximo mes de septiembre, contra la presentación de los resguardos provisionales de las acciones, todos los días laborables, a las horas de caja, en el Banco Urquijo, de Madrid; Banco Urquijo Vascongado, Bilbao; Banco Urquijo de Guipúzcoa, San Sebastián; Banco Urquijo Catalán, Barcelona, y Banco Minero Industrial de Asturias, Gijón.

En el mismo acto se hará el canje de los resguardos provisionales por los títulos definitivos.

Madrid, 24 de agosto de 1921.—El Presidente del Consejo de Administración, Marqués de Urquijo.

TRANVIAS DIRECTOS

DE CIBELES A LA

CIUDAD LINEAL

De diez noche a dos y media de la madrugada

DANCING THEATRE en la sala de invierno

Todas las noches, a las once,

Alicia del Pino

Troupe Gravelly

CASINO.—RESTAURANT

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«CATALUNA»

de esta Compañía, efectuará la expedición a Fernando Poo correspondiente al mes de agosto, saliendo, salvo contingencias, el día 27 de agosto de Barcelona, el 28 de Valencia, el 29 de Alicante y el 1.º de septiembre de Cádiz para Canarias y demás escalas del itinerario a Fernando Poo.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Pasco de los Pontones, número 2.

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El domingo, festividad de San Agustín, celebran sus días la duquesa de Lécer y la señora viuda de Martín Montalvo.

También los celebran el ex ministro general Luque, duque de Ahumada, los marqueses del Muni, Santa Lucía de Cochán, Conquista y Vega de Retortillo; condes de Aguilar de Inestrillas, Corte de Berrona, Malladas y Monterrón, y Sres. Figueroa y Alonso Martínez, Vázquez Armero, Carvajal y Carvajal, Silveira, Bonnat, Martín Montalvo, Casani, Drake de la Cerda, Fernández Durán y Retortillo.

El martes 3, Santa Rosa de Lima, serán los días de la duquesa de Amalfi.

Marquesas de Fuentehermosa y Mont Roig.

Condesa de Mirasol, Casa Miranda, Casa Tagle de Trassiera y viudas de Belchite y Vega Mar.

Vizcondesa de Uzqueta.

Señoras viudas de Bañer, Lacot, García del Val, Macías y Figueroa, Campuzano (D. Manuel), Fernández Medina, Vázquez, Rivera Echegaray (D. Carlos), Coghen, Arriaga, Sanford, San Millán, R. de la Prensa, Calderón y Ozores, Spottorno (D. Ricardo), Ortega y Gasset, Zancada y Moya.

Señoritas de Ariztizabal, Arco y Vizmanos, Osma, Pasqual del Pobil, Pérez Seoane, Potesiad, Jardón, Luis Díaz, Vaillant y Tordellas, San Miguel, Martínez Campos, Cánovas del Castillo e Ibarrola y Mauri.

BODA

En la iglesia parroquial del cercano pueblo de Canillas han contraído matrimonio ayer mañana, a las diez, la señorita Isabel de Regoyos, hija del insigne paisajista vasco Darío de Regoyos, y el actual director del Museo del Prado e ilustre crítico de arte don Aureliano de Beruete de Moret.

Fueron apadrinados por la madre del novio, la señora viuda de Beruete, y el subsecretario de Gracia y Justicia, D. Manuel Guillón y García Prieto.

Actuaron como testigos por parte de ella D. Ricardo Spottorno, D. Juan Echevarría, el subsecretario de la Presidencia, D. José Félix Lequerica, y D. Eduardo Alvarez Ródenas, y por la del Sr. Beruete, el presidente del Consejo de Estado, D. Rafael Andrade; el secretario de la Real Academia Española, D. Jacinto Octavio Picón, y el director del Museo de Arte Moderno, D. Mariano Benlliure.

En el «chalet» que habita en Chamartín la señora viuda de Beruete se sirvió a los invitados un espléndido «lunch».

Los recién casados han salido para París y Bruselas.

Les deseamos todo género de felicidades.

NATALICIOS

La esposa de D. Manuel Moxó ha dado a luz con felicidad a su hijo primogénito, que es un hermoso niño.

Reciban los padres y abuela, señora viuda de Ortiz de Villajos, nuestra cariñosa felicitación.

—Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño doña Carolina Codorniu de Codorniu, hija de nuestro amigo D. Antonio Codorniu de la Matta, al que, así como a los padres, felicitamos cordialmente.

LA SEÑORA DE MAURA

Esta mañana regresó a esta corte, procedente de Solórzano, la esposa del Presidente del Consejo.

NOTAS VARIAS

Después de haber sufrido una grave enfermedad, ha entrado en período de franca convalecencia nuestro compañero en la Prensa D. Angel Tejero.

NECROLOGICA

Ha dejado de existir D. José Esteban Lozano, doctor honorario de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado y aca-

démico de la de Bellas Artes de San Fernando y vicepresidente del Círculo de Bellas Artes.

Enviamos sentido pésame a las hermanas del ilustre y reputado pintor.

ANIVERSARIO

El día 28 del corriente se cumple el noveno aniversario del fallecimiento en San Sebastián (Guipúzcoa) del Excmo. Sr. D. Antonio Palacios de la Puente, diputado a Cortes y senador del Reino que fué por la provincia de Salamanca.

Con tan triste motivo, la familia suplica a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones, y les participa que todas las misas que se celebren el día 27 en la iglesia del Perpetuo Socorro y el 28 en las de la Concepción, San Ildefonso, Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y Real Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

VIAJES

Ha salido para El Escorial la señora viuda de Albareda.

—En breve irán a San Sebastián los marqueses de Santa María de Silveira y sus hermanas los condes de Maluque y Alemania, la señora doña Dolores Travesedo y sus hijos, los señores de Drake de la Cerda (D. Alvaro).

—Ha regresado de San Sebastián la marquesa viuda de Véllez.

—En breve saldrán de Caldas de Besaya, para realizar una excursión por Galicia, el marqués de Montesa e hijo.

—Ha llegado a Madrid, procedente de Santander, la señora doña Isabel Abarzuza Saris, viuda de D. Fernando Cárdenas Urrutia.

—Los señores de Moreno Carbonero marcharán esta semana a San Sebastián.

—De regreso de Vichy, ha llegado a Biarritz la señorita de Vadillo.

Sobre el seguro obli a orio

Dice la Defensa Mercantil

Patronal : : : : : Nos comunica la Defensa Mercantil Patronal que fué esta entidad la que tuvo la iniciativa de una reunión sobre el retiro obligatorio, que se celebró el 16 del actual, y a la que asistieron las demás Sociedades mercantiles de Madrid.

Hace constar esta entidad que en dicha reunión, como en la que con el mismo objeto se celebró el 21 de julio anterior, ninguna Sociedad se mostró disconforme con el seguro obligatorio de retiros obreros; pero, en cambio, se mostró la opinión contraria que hay en las clases mercantiles a la aceptación del retiro obrero en la forma propuesta por el Instituto de Previsión y bajo su exclusiva dirección y administración, con cuya gestión no están conformes más que dos Sociedades, acordándose pedir al Gobierno la inmediata reforma de varios puntos del reglamento de retiro obrero.

FIN DE UN PLEITO

El Generalife para el Estado

Ha llegado a feliz término la avenencia que se trataba entre el Estado y los marqueses de Campo-Téjar sobre la propiedad del palacio y los jardines del Generalife.

La Gaceta publicó ayer la real orden del ministerio de Hacienda que aprueba las bases de esta avenencia.

Según ella, el marqués de Campo-Téjar desiste de apelar de la sentencia de 1912, que le fué contraria, y entrega a la representación del Estado el palacio del Generalife, con cuantos jardines, huertas y dehesas lo integran, más tres fincas que se le incorporarán; también recibirá el Estado todos los cuadros y objetos de arte, excepto los retratos, que se guardan en la sala de los Granadas.

Además, el marqués da al Estado la histórica y artística «Casa de los Tiros», para que se establezca en ella un archivo o biblioteca, para la que cederá documentos de va-

